

# SZEGEDI NAPLÓ

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI NAPILAP.

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 14 frt — kr. Negyedévre 3 frt 50 kr.  
Félévre 7 frt — kr. Egy hónapra 1 frt 20 kr.

## SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Iskola-utca, Pfann-féle ház, 21. sz.  
Bérmentetlen levelek csak ismert kéztől fogadhatók el.

## HIRDETÉSEKET

és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal  
méréselt árjegyzék szerint számít.

## A büntetés kesik.

Szeged, július 28.

Még mindig büntetlenül járnak az oláh izgatók és lázitanak tovább annak a tudatlan tömegnek körében, mely valóban nem hallgathat egyébre, mint fölszított szenvedélyeire, melyek olyan gyáva és aljas vadságokban nyilatkoznak meg, mint a mariseli sir- emlék-gyalázás. Ezt a tömeget lelketlen kolomposai vezetik bele az áru- lásba, elől a papjai, mint a híres laczfalusi Lukács László, aki legutóbb Vaszary Kolos hercegprimást kereste föl egy vakmerő levéllel, melyben a maga és több lelkész társa nevében megbotránkozását fejezi ki a fölött, hogy a hercegprimás erkölcsi és anyagi támogatásban részesíti az erdélyi közművelődési egyesületet.

Ebben a levélben többek közt így dühöng a laczfalvi pópa:

„Kötelességünk parancsolta, hogy ugy magánuton, valamint a nyilvánosság útján is eminenciád tudomására juttassuk ezeket, hadd tudják meg az összes magyarok, hogy a román büszke románságára, hogy soha sem fogunk asszimilálni, hogy mint szabad és független nemzet fogunk élni, hogy a magyarok a művelt Európában velünk csupán a teljes szabadság, egyenlőség és testvériség elvének alapján élhetnek; különben előkészítik utjüket „Etelköz felé.“

És erre még mindig késik a büntetés, még mindig nem vesszük elő a büntető hatalom vasvesszejét.

„Aki valamely gyülekezeten nyilvánosan, szóval, vagy aki nyomtatvány, irat, képes ábrázolat terjesztése, vagy közszemlére kiállítása által a törvény ellen, vagy aki a hatóságoknak törvényes hatáskörükben kiadott rendelete, meghagyása, határozata ellen engedetlenségre egyenes fölhívást intéz vagy terjeszt: ket évig terjedő, hető államfogházzal és ezer forintig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Ugyanezen büntetés éri azt: aki a fönnebb meghatározott módon valamely osztályt, nemzetiséget vagy hitfelekezetet gyűlöletre a másik ellen izgat.“

Igy szól az 1878. évi V. t.-czikk: a büntetőtörvénykönyv 172. §-a.

Hát aztán, hogy alkalmaztatik-e ezen elég világos, elég szigorú törvény? Arról szól a „Tribuna“, „Gazeta“ és a többi „hazafias magyarországi lap“ minden napi példánya.

Szólnak, tüntetnek, irnak, erélyesen interpellálnak, hazafiasan „caveant

consules“ — de a „Pilátusok“ hallgatnak s mossák a kezeiket illatos vízzel.

Majd beszélnek még ők, majd szórják a hatalom menyköveit, mikor fölgyújtott lakházak, kirabolt urilakok s jajveszékelő áldozatok füstje, lángja, kétségbeesett kiáltásai hangzanak feléjük, ez is pompás illat lesz.

Isten mentsen meg minden nemzetet a modern szabadelvűségtől, melynél fogva a politikai rablóbandáknak üvöltését, vészthozó izgatását tünni kell, csak azért, hogy el ne mondja egyik-másik nemzetiségi csillag vagy hírlap, hogy ez a ti szabadelvűségtek, testvériségtek, magyarok? A tolvaj vesse szemére a meglopott gazdának, aki megcsipi és letartóztatja: minő jogfosztás, az emberi és polgári szabadság korlátozása ez?

Naponta, évente száz meg száz erdei vagy hegyi oláh megbűnhődik azért, mert egy kis málélisztet, disznó- lábat, egy kötelet, kocsilócsót, szalon- nát lop éhsége csillapítására, legnagyobb szükséglete fődözésére, a fölbujtó és orgazda pedig vele együtt kerül a börtönbe, fegyházba; de azok, akik egész nemzetet, egész országot lopnak meg, kik a nép nyugalmit lopják meg kajánul, az alvó rossz szenvedélyeket felköltik, a szegény félrevezetett népnek tüzes korbácsot, gyilkot adnak a kezébe, hogy gyujtogasson, raboljon és ha kell, öljön, (öl az aztán, ha nem is kell, magától) — hogy azután mint nagy tribunok a zsákmányból hizzanak s az esetleg alkotandó nagy új római birodalomban méltóságos basák legyenek, legrosszabb esetben pedig az orosz rubelek, száz ezreit zsebre rakják — ezek szabadon járnak-kelnek, legföljebb egy kicsit hébe-korba megmacskazénézik, lebecugolják őket, ami a martyrórság fénykörét csak neveli rajtuk.

A világ legvitézebb, legbátrabb nemzetének, századokon át az európai keresztény világ öréneke, ozmánok ostorozójának az öröksége: a gyáva tehetetlenség. Kivel szemben? Talán erős küllelenséggel? Nem, hanem a haszontalan, hűtlen fiuval, egy uri ruhában járó, világnyelveket beszélő, elegáns — bensőleg bárdolatlan, művelt lélek nélküli, satnya proletáriátussal szemben.

Nem-e így van? A nagynevű, nemcsak erős, de erőszakos kezű igazságügyminiszterünk „urbi et orbi“ kijelenti, hogy kir. ügyészei mind utasítva vannak szigorú eszközökkel lépni föl az izgatók, a sajtó terén izgatók és lázítók ellen, ime a kir. ügyészek

nyugodtan vádolják a tolvajokat, sikasztókat és verekedőket, a Tribuna s egyéb testvérlapjai hasábjain dőzsölnek „honfiak“, magyar alattvalók a magyar nemzet alávaló rágalalmazása és lepiszkolásában, naponta és naponta bántatlanul.

Pedig ez a szigorú törvény büntetést szab azokra, kik valamely nemzetiséget gyűlöletre izgatnak a másik nemzetiség ellen, hát azok hogy volnának méltóan büntetendők, kik nem egy nemzetiséget izgatnak gyűlöletre a másik ellen, hanem maga a nemzet, maga az éltet, tápot adó közös drága haza ellen?

Keserű állapot, vigaszt csak az a remény ád, hogy talán javulni fog a helyzet, míg késő nem lesz.

**A tisztviselők fizetése.** Az imént szentesített budget-törvény fölhatalmazta a kormányt arra, hogy a tisztviselők fizetésének szabályozásáról szóló törvényjavaslatban megállapított fizetésemeléseket utalványozhassa. Ezt a fizetésemelést két részletben fogják kifizetni és pedig augusztus elsején és november elsején. Wekerle pénzügyminiszter ma már kiutalványozta az állami pénztáraknál az első részletet, mely a július elsejétől október elsejéig terjedő időtartamra esik.

**Kinevezés.** Ó Felsége dr. Jankovich János miniszteri tanácsosi címmel és jelleggel fölrüházott osztálytanácsost és budapesti adófelügyelőt a pénzügyminiszteriumhoz valóságos miniszteri tanácsossá nevezte ki.

## A keresk. és iparkamarából.

Rendkívüli ülés.

Szeged, július 28.

Rendkívüli teljes ülést tartott ma a szegedi kereskedelmi és iparkamara, hogy nyilatkozatot tegyen a nemzeti kiállítás ügyében.

A nyilatkozat az, amit várni lehetett, hogy a szegedi kamara . . . állást foglalt az ezredéves ünneppel kapcsolatos nemzeti kiállítás megtartása mellett.

Az ülésről következő tudósítást adjuk:

Elnök: Gál Ferencz kamarai elnök.

Jegyző: Kulinyi Zsigmond titkár.

Jelen voltak Rainer Ferencz és Weiner Miksa alelnökök, Balogh Ferencz, Csányi János, Csikós Ignác, Harcz Lajos, Horváth Lajos, Kass János, Obláth Lipót beltagok, Frey Imre (Zombor), Megyelka József, Száraz Nagy Sándor (H.-M.-Vásárhely) kültagok, Szmollény Nándor levelező tag. A m. kir. államvasutak szegedi üzletvezetősége részéről Szigeti Bertalan főellenőr.

Elmaradásukat kimentették Kun Bertalan és Tóth Béla beltagok.

Napirend előtt Gál Ferencz elnök örömmel jelentette, hogy Ó Felsége Lukács



Béla államtitkárt nevezte ki kereskedelmi miniszterré (Éljenzés.) és hogy ezt a kinevezést a legjogosultabb bizalommal fogadják a kamarák, mint örvendetes biztosítékát annak, hogy teljes erővel, jóakarattal és óvatossággal vitetik tovább az üdvös közgazdasági alkotásoknak azon nagy eredményekre törő munkája, melynek a most kinevezett miniszter évek óta legelső osztályosa volt.

Előterjesztette aztán az elnök Lukács Bélának hivatalba lépéséről a kamarához intézett, lapunkban már közölt meleghangú leiratát, melyre a teljes ülés következő válasziratot fogadta el:

Nagyméltóságú miniszter ur!

Kegyelmes Urunk!

Kamaránk mai rendkívüli teljes ülése örömmel és hálával fogadta Nagyméltóságodnak magas leiratát, melyben kereskedelmiügyi miniszterré való kinevezését követően, oly végtelen jóakarattal jelöli meg a kamarák szerepét és tevékenységét abban a hazai iparunk és kereskedelmünk megerősítésére és fejlesztésére irányuló áldásos munkában, melynek terén Kegyelmes Urunk már is egy érdemes, nagy multnak kiváló sikereire hivatkozhatik.

Nagyméltóságod leiratában bizalommal látjuk megerősödni és kidomborodni azt a jóleső, lekötőlegző megbecsülést, melyben eddig is kegyes volt a kamarai intézményt részeseit, és valósággal fölemelő hatást tettek reánk a közgazdasági ügyek legelső és leghivatottabb intézőjének azon biztató kijelentései, melyek egyfelől figyelembe vételét és támogatását ígértek kerületünk jogosult igényeinek, másfelől pedig sulyt fektettek a közgazdasági kezdeményezések és alkotások terén a kamara ügybuzgó közreműködésére.

Legyen szabad biztositanunk Nagyméltóságodat, hogy a szegedi kamara éber figyelemmel kísérve a kerület szükségleteit és haladásának föltételeit, egyetlen alkalmat sem fog elmulasztani, mely a közgazdasági érdekek előmozdítására kínálkozik és hogy ez a kamara eredményében talán szerény, de készségben határt nem ismerő lelkesedéssel áll mindig rendelkezésére a magas miniszteriumnak, ha vele a közérdek szolgáltatában parancsol.

Kiváló tisztelettel vagyunk Szegeden, a kereskedelmi és iparkamarának 1892. évi július 28-án tartott teljes üléséből

Nagyméltóságodnak alázatos szolgálói.

Kulinyi Zsigmond  
titkár.

Gál Ferenc  
elnök.

A nemzeti kiállítás ügye volt a rendkívüli kamarai ülésnek következő és tulajdonképeni tárgya.

Az elnök előterjesztette a kereskedelmi tárcza vezetésével megbízva volt pénzügyminiszternek ösmert leiratát és jelentette, hogy annak értelmében kérdést intézett a kerület érdekelt köreihez, óhajtják-e a nemzeti kiállítás megtartását és készséget, hajlandóságot éreznek-e a kiállítással járó terhek viselésére.

Jelentette az elnök, hogy a tagoknak és a kerület nagyobb iparosainak, kereskedőinek, gyárosainak többsége a nemzeti kiállításnak az ezredéves ünneppel kapcsolatos kiállítása mellett nyilatkozik, hogy ugyanily irányu nyilatkozat érkezett be a szegedi bőr- és szövőipari szövetezettől és hogy a július 26-iki értekezlet tulnyomó többsége is a kiállítás mellett foglalt állást.

Az elnökség azzal bocsátja e jelentését tanácskozás alá, hogy a meghallgatott érdekeltek többségének nyilatkozata értelmében tegyen a kamara fölterjesztést, kifejtve az ezredéves ünneppel kapcsolatban a nemzeti kiállítás megtartásának indokoltságát és annak szükségét, hogy az ország jelentékenyebb részei külön csarnokokban jelenhessenek meg a kiállításon.

Obláth Lipótnak meggyőződése, hogy bármily csábító is az ezredéves ünnep alkalma, a kiállítás rendezése nem áll sem az ország, sem az iparosok érdekében. Werkerle miniszter nagyon találóan fogta föl a helyzetet leiratában, mert tudta, hogy a kiállítás csak anyagi áldozatokkal jár, nem pedig haszonnal. Ez az alapeszméje a miniszteri leiratnak és erre figyelemmel kellene lenni.

Kifejti, hogy a gyűjteményes kiállításoknak nincs hasznuk és hogy a szakkiállítások azok, melyek az ipari fejlődést előmozdítják.

Az ezredéves ünnep úgy is hatalmas momentuma lesz a magyar nemzet történetének, ehhez nincs szükség kiállításra és sokkal helyesebb az, amit a miniszter tervezett, hogy a kiállításra elmenő összegek valóságos iparfejlesztésre, szakiskolák létesítésére stb. fordítottassanak.

Megjegyzi még, hogy a főváros iránt sem tartozunk az orsz. kiállítás rendezésével. Budapestet mint fővárost büszkén mutathatjuk be bárkinek kiállítás nélkül is, de hogy még ebben is minden erőt magához vonjon, az nem lenne egészséges fejlődés és ez nem is kívánatos, mert virágzó vidéki városok nélkül nem lehet virágzó az ország sem.

Indítványozza annak kijelentését, hogy az ország és annak iparossága a kiállítással járó nagy áldozatokat nem bírják el, de ha indítványa többséget nem nyerne, a fölterjesztésben fölsoroltatni indítványozza azt is, kik nyilatkoztak a kiállítás megtartása mellett és kik ellene.

Weiner Miksa az elnökség javaslata mellett szól és kifejti, hogy a kiállítás megtartása törvénybe van iktatva és hogy azóta a viszonyok nem változtak úgy, hogy ma a kiállítás elejtése indokolt lehetne. Érveket hoz még föl arra, hogy a kiállítás nem pusztán a főváros érdekében áll és hogy a kiállítással járó visszaéléseket el lehet háritani.

Kulinyi Zsigmond titkár Obláth Lipót azon indítványára tesz megjegyzést, hogy a nyilatkozók is fölsoroltassanak. Megjegyzi, hogy a fölterjesztés csak a megkérdezettek nagy többségéről szól és hogy ezt joggal teszi, annak igazolására fölhozza, mikép a nyilatkozók közül 86 szól a kiállítás megtartása és csak 29 az elhalasztás mellett.

A teljes ülés ezek után, mellezőve az ellenindítványt, egyhangulag elfogadta az elnökség fölterjesztését a nemzeti kiállítás megtartása mellett.

## Visszalépett jelölt.

— A tápéi választás. —

Kevesebb lett az ember s egynek maradt a foka. A tápéi kerület jelöltjei közül ma dr. Kelemen Béla, dorosmai főszolgabíró visszalépett a jelöltségtől. Visszalépését nyílt levélben tudatja a kerület kormánypárti választóival. Alább szösz-

rint olvashatják ezt a sok tekintetben érdekes levelet azok, akiket érdekel.

A tápéi kerület hét jelöltje közül tehát rendithetetlenül megmaradt kettő. Sima Ferenc az ugronpárti és dr. Léva József a kormánypárti. A helyzet azonban nagy részben a régi maradt s új szituációkra most már alig van kilátás. Még az is a régi helyzetre huz, hogy már most, mint az általános választáskor, ismét megnyílik az a bizonyos z s á k, melyből a kormánypárti szövetségek tehetnek.

Kelemen Béla nyílt levele így hangzik:

## Nyílt levél

a tápéi képviselő választó kerület szabadelvű párti polgáraihoz.

Folyó hó 23-án Dorosmán tartott szabadelvű párti értekezleten, — melynek összehívása a „Szegedi Híradó“ f. hó 21-iki számában közhírré tétetett, — a választó kerület összes községségeiből megjelent kiküldöttek a külsőben lévő országos képviselőválasztás alkalmával képviselő jelöltnek egyhangulag engem kiáltottak ki.

A szabadelvű párt központi végrehajtó bizottságát fötisztelendő Kazaly Imre plébános ur dorosmai lakos, értekezlet elnök értesítette a szabadelvű párti választók jelölő értekezletének egyértelmű megállapodásáról, s a pártelnök: nagyméltóságú Podmaniczky Frigyes báró urtól a következő választ kapta:

„Főtisztelendő elnök ur! Ma vettem azon becses táviratát, melyben tudomra méltóztatik adni alólírottaknak, mint az országos szabadelvű párt elnökének azt, hogy a Dorosmán fötisztelendőség elnöksége alatt tartott szabadelvű párti értekezlet, a legközelebb megtartandó képviselői választás alkalmával dr. Kelemen Béla járási főszolgabíró kiáltotta ki jelöltjéül.

Midőn az országos szabadelvű párt végrehajtó bizottsága nevében e tény fölötti örömmel adnék kifejezést, kinyilatkoztatom, miszerint a végrehajtó bizottság részéről dr. Kelemen Béla a tápéi kerület szabadelvű párti jelöltjéül elismertetik, nem mulaszthatom el fölemlíteni, hogy alig néhány órával ezelőtt Szegedről vettem egy táviratot, melynek értelméhez képest ott a Burg Dénes ur elnökielte alatt megtartott szabadelvű párti értekezlet dr. Léva József urat kiáltotta ki jelöltjéül. Miután dr. Léva József e kerületnek már egy ízben volt jelöltje a pártunknak, jelöltségét ezuttal is tudomásul vennikkellett.

A végrehajtó bizottság azonban biztosan számít arra, hogy az így kétfelé vált tápéi kerületbeli szabadelvű párt két töredéke hazafias jóindulat által vezérelve, oda fog hatni tudni, hogy a két jelölt közül az egyik visszalépvén, egész erkölcsi és hazafias erejük latba vetése mellett a közegyezésileg megmaradt egy jelölt mellett fogja pártunk zászlájának győzelmét érvényre juttatni. Hazafias üdvözlettel stb.“

Tisztelt választó polgárok! Midőn f. hó 23-án a jelölő értekezleten önök kiküldöttjei előtt megjelentem, azt jelentettem ki, hogy rendelkezésükre állok, és a jelöltséget elfogadom, jeleztem azt, hogy ezen elhatározásomnál egyrészt azon indok vezérel, mert teljes megnyugvást szereztem arra nézve, hogy a mai viszonyok között pártunknak akkor van legtöbb kilátása a remélhető győzelemre, ha az ellenjelölt Sima Ferencz ural szemben én lépek föl, másrészt, mert meg van bennem a szilárd elhatározás és akarat, hogy megválasztatásom esetében e kerületet és vármegyénket a törvényhozó testületben méltán képviseljem, s az élet minden viszonyaiban való eljárásomban az önök megtisztelő bizalmát kiérdemeljem és biztosítsam.

Ma kénytelen vagyok a jelöltség-től visszalépni. Az én eljárásomban



ugyanis elhatározó irányt szab a szabadelvű párt elnökének fenti kijelentése, hogy a két jelölt közül az egyik visszalépjen, s az egész szabadelvű párt a megmaradt egy jelölt mellett csoportosuljon. Minthogy Lévy ur és az ő párthivei nem állanak el az ő jelöltetésétől, a pártegység érdekében én lépek vissza, s erről a szabadelvű párt elnökét ma delelőtt 10 órakor távirati uton értesítettem.

A képviselőjelöltség elfogadása alkalmával örömmel indultam a választási harcba; a választás tisztasága lebegett szemem előtt és tényleg semmiféle törvénytelen eszközt sem használtam volna megválasztásom érdekében, Sima Ferencz urral szemben latba akartam vetni egyéniségemet, biztam ügyünk igazságosságában és a választó közönség józanságában és biztam a sikerben is, melyet az önk lelkes támogatásán kívül elveim és intenczióim tisztaságának köszönhettem volna.

Mikor zászlót bontottam, jeleztem: lángoló hazafiszeretet, szabadelvűség, munkásság és szigorú kötelességérzet képezi programom alapját.

Ma a szigorú kötelességérzet visszalépésre kényszerít, a pártegység érdeke teszi ezt kötelességem és én a pártfegyelem előtt meghajlok.

Szerettem volna, mint az önk vezére lobogtatni a szabadelvűség zászlóját, most pedig a párt közharcosai közé lépek és kérem önöket, hogy küzdjenek velem egy sorban pártunk győzelméért. Legyenek önk is a szabadelvű párt kötelességtudó közkatonái s küzdjenek önk is a zászlóért, melyet most már Lévy József ur a saját erejével és befolyásával ves a kezébe és — ha kellek nélkül is — támogassák az ő megválasztását pártérdekéből.

Az irántam nyilvánult megtisztelő, mert minden érdek nélküli bizalomért ez alkalommal is lekötelezetten mondok hálás köszönetet.

Melyek után hazafias üdvözlettel vagyok

Szeged, 1892. július 28.

Dr. Kelemen Béla.

## Ujdonságok.

— jul. 28.

### Tájékoztató.

Július 31. A „Szegedi kör“ matinéja a „Tisza“ szálloda kis termében.

Augusztus 6. A polgári dalárda dal- és táncestélye a Stefánia parkban.

— **Megbüntetett szülők.** A belügyminiszterium leiratot intézett a városhoz, melyben elszörnyűködve Szeged nagy gyermekhalandóságán, azt kérdezi, hogy végrehajtsa a rendőrség a törvény intézkedéseit, illetőleg megbünteti-e azon szülőket, akik nem viselik eléggé gondját gyermekeiknek? A tanács mai üléséből válaszolt a leiratra. A kapitányság az elmúlt évben 116 szülőt büntetett meg gondatlanságáért. De hányat nem büntetett meg?

— **Utazási ösztöndíj egy szaktanárnak.** A kereskedelmi miniszter pályázatot hirdetett volt összesen hat ösztöndíjra oly ipari szaktanárok és tanítók részére, kik a gyakorlati ipari szakoktatás terén értékesítendő külföldi tanulmányutat kívánnak tenni. A szegedi kereskedelmi és iparkamarához négy pályázat érkezett be ezért az ösztöndíjért és a miniszter ma értesíti a kamarát, hogy a gyakorlati ipari szakoktatás érdekeire való tekintetből 300 frtot engedélyez. Mendey Károly h.-m. vásárhelyi rajztanítónak, az agyagipari szakrajznak külföldön leendő tanulmányozására, különös tekintettel a kamara által jelzett és az érdekeltség által H.-M.-Vásárhelyen létesíteni szándékolt agyagipari tanműhelyre. A ka-

mara tudvalevőleg saját pénztárából adott 200 forint utisegélylyel küldötte ki ifj. Szabó János h.-m. vásárhelyi tálás mestert külföldre és az a terv, hogy a két kiküldött egy Vásárhelyen létesítendő agyagipari tanműhelyben értékesítse majd tanulmányait az ott már is jelentékeny, de modernebb haladásra utalt agyagipar fejlesztésére.

— **Osztrovszky-bankett.** Szeged kitűnő fiának, Osztrovszky József kir. curiai tanácselnöknek tiszteletére, aki ez idétt szünidejét szülővárosában tölti, fényesen sikerült lakomát rendeztek tisztelői tegnap este az Európa-szálló kistermében. Nemcsak az alsóbb és felső bíróság s az ügyvédikar, szóval a szegedi jogászvilág előkelő tagjai csaknem teljes számban, hanem a hatóság s Szeged polgárságának színe-java gyűlt össze a kitűnő vendég, a magyar judikatura egyik büszkeségének tiszteletére. A lakomán az első tósztot dr. Lázár György polgármester helyettes mondotta, lendületes, nagyszabású beszédben méltatván Szeged kitűnő szülöttének el nem évülő érdemeit, poharát az Osztrovszky egészségére üritette. Az ünnepelt Osztrovszky József szintén hosszabb, érdekes reminiscenciákban gazdag pohárköszöntővel válaszolt, Szeged népét éltetvén. Mindkét tósztot szünni nem akaró éljenriadal követte. Kemény Nándor humoros tószttal éltette Osztrovszkyt. Dr. Rósa Izsó, a szegedi ügyvédi kamara elnöke, élteti Osztrovszkyt, mint aki magas bírói állásában tiszteletet, becsületet szerzett a magyar ügyvédi karnak, Szeged népének, ahonnan kiemelkedett. Ezt a magas szárnyalású, magvas beszédet is hatalmas éljenzés követte. Stelczel Frigyes szokott szellemes modorában éltette nagy tettség között Osztrovszkyt. Az izletes, magyaros menü a Juránovics jó konyháját dicsérte. Az illustris társaság a késő éji órákig együtt mulatott.

— **Huszárok löversenye.** A Szabadkán állomásozó 4 ik számú br. Edelsheim-Gyulay Lipót nevet viselő cs. és kir. huszárezred tisztikara f. hó 30-án (szombaton) d. u. 3 órakor a Tölgyfás erdő melletti térségen löversenyt rendez. Versenybírák: Rohonczy György tábornok, Benkeő József, a cs. és kir. 7-ik huszárezred ezredese és br. Léderer Arthur, a cs. és kir. 4-ik huszárezred ezredese. A löverseny műsora következőleg van összeállítva: I. akadályverseny, táv. 3200 m. 8 akadály, 15 nevezés. Elsőnek és másodiknak az ezred tisztikarától tiszteletdíj. II. akadályverseny, táv. 3600 m. 9 akadály, 8 nevezés. Elsőnek a herceg Lobkovitz Rudolf hadtestparancsnok tiszteletdíja, másodiknak az ezred tisztikarának tiszteletdíja. III. Vadászverseny közhuszárok számára, minden századtól két, az utászoktól pedig egy ember, táv. 3200 m. 1, 2 és 3-nak pénzdíj. IV. Akadályverseny, táv. 4000 m. 10 akadály, 9 nevezés. Elsőnek hölgyek tiszteletdíja, másodiknak az ezred tisztikarának tiszteletdíja. V. Vadászverseny al-tisztek számára, minden századból két, az utászoktól pedig egy ember, táv. 3200 m. 1, 2 és 3-nak pénzdíj. VI. Akadályverseny táv. 3200 m. 8 akadály, 11 nevezés. 1, 2 és 3-nak az ezred tisztikarától tiszteletdíj. Megjegyzendő, hogy az I. és IV. számú versenyben csak az ezrednek versenyegyleti tagjai vehetnek részt; míg a II. és VI. számú versenyben tisztek, hadapródok és egyéves önkéntesek vehetnek részt.

— **A pénzecském . . .** A jó öreg Baross László főtisztelendő elhunytával támadt egy rejtély is: hogy hol van az öreg urnak a megtakarított pénzecskéje s vég-

rendelete. Mert van mindkettő, de nem tudják hogy hol. Életében emlegette néha, hogy már végrendeletet is csinált, amelyben „szép kis összegecskéket“ hagyományoz jótékony célra. De nem találják most, a halála után sehol sem a végrendeletet, sem a pénzeit. A tárczájában mintegy 90 forintot találtak. S halála előtt közvetlen még e szavakat rebegte az öreg ur:

— A pénzecském, a pénzecském . . .

Nyilván azt akarta elmondani, hogy hol van. De már nem volt ideje hozzá. Az egyházi hatóság kérdést is intézett az összes szegedi pénzintézetekhez, hogy nincs-e ott pénze a halottnak. Azt a választ nyerte: nincs. Most meg vannak akadva, hogy hol kutassák azt az összeget, amelyet a jótékonyosság oltárára szánt a boldogult.

— **Irodalmi társaság Nagyváradon.** A szegedi Dugonits-társaság mintájára Nagyváradon is teremtenek egy irodalmi egyletet. Évek óta készítik már elő Nagyváradon egy írói társaság alapítását. Ez idő szerint már van ötven aláíró, akik az alakuló közgyűlést szeptember 10-re tűzték ki. Ezen közgyűlésen választják meg a tisztikart. Az eddigi hírek szerint elnökké: Rádl Ödönt, a Petőfi-társaság tagját, alelnökké: Sipos Orbánt, titkárrá: Iványi Ödönt kandidálták. Tiszteletbeli taggá: Nogáll Jánost, Endrődi Sándort s Dobsa Lajost fogják megválasztani. A társaság kebelében indítványozni fogják, hogy a néprajzi gyűjtésekre is kiváló gond fordítassék, ami eredményekkel kecsegtető vállalkozás.

— **A kenderkikészítő-gyár szennyvizei.** Ma délután 4 órakor egy bizottság kocsizott át Ujszegedre, hogy megvizsgálják a kenderkikészítő-gyár szennyvizeivel megtelt gödröt, amely különösen most a kolera szezonban különös figyelmet érdemel. A bizottság egyebet nem konstatait, mint amit régen tudtak, hogy a szennyvizek gödre bűzös és egészségtelen folyadékkal van tele s mihamarább eltüntetendő a föld színéről.

— **Szeged a kolera ellen.** A városi tanács nagyon szívére vette a kolera jövetelet s ugyancsak igyekszik óvintézkedéseivel elválni az utját. Elrendelte a mérnökségnek és a kapitányi hivatalnak, hogy a beiszaposodott csatornákat tisztítsa ki, a levezető árkokból szorítsa ki a szennyvizet, melyet a háztulajdonosok rendszeresen ezeken a jobb sorsra méltó csatornákon vezetnek le. A magáncsatornákat ahol lehetséges haladék nélkül összekötik a közcsatornákkal s nagy büntetéseket rónak ki arra a háztulajdonosra, aki be nem tartja a sok rendszabályt. Mindezen nagy munkára egyelőre 800 forintot utalványoztak ki, ami bizony sok pénz egy kis koleraért. Hanem ha már benne van a hatóság a tisztogatásban, lenne egy kis gondja a Stefánia melletti befásított területre is, ahol kimondhatatlanul gyalázatos állapotok vannak.

— **Szabadjegy a közuti hidra.** A folyammérnöki hivatal kérelmet intézett a városi tanácshoz, melyben vámdijmentességet kér azon tisztviselői részére, kik a marostörök mederrendezési munkálatait vezetik s míg a munkálatok tartanak, naponkint többször is kényszerülve vannak átmenni a hidon. A tanács készséggel engedte a munkálatok tartamára a vámdijmentességet és igazolványt állított ki a felügyeletet gyakorló tisztviselők részére.

— **Főrabbi választás.** Dr. Venetianer Lajost a c-urgói (Somogy megye) izr. hitközség f. hó 28-án tartott közgyűlésén egyhangulag kerületi főrabbiának választotta meg.

— **Ártézi kut Dorosmán.** Dorosmán is lesz már ártézi kut. A mai közgyűlésen 10,000 forintot szavaztak meg e célra.



— **Agyonlőtt munkás** A Maros-torok munkálatainál dolgozó egyik oláh munkást ma délután egy vízi molnár, ki vele ismeretségben állott — agyonlőtte. A meglőtt embert azonnal beszállították a közkorházba s a csendőrök, kiknek jelentést tettek az esetről, már kézrekerítették a gyilkost is. A gyilkosság oka még eddig ismeretlen, de a munkás társainak vallomása szerint családi ügyek állanak a végzetes tett háta mögött.

— **A „tanár ur.”** A klasszika filologia nevezetes „professzora”, Haulik Károly, akit tegnap letartóztattak, még mindig a rendőrségi börtönben ül. Egyáltalán nem akar vallani semmit sem. A professzor ur különben, mint értesülünk, Kecskeméten járt annak idején iskolába. Ott hat gimnáziumot végzett s onnan elment kis papnak. De ott is hamarosan „kirágtatta az iszákot.”

— **Egymilliókétszázezer frtos elveszett kötvény.** Ifj. Weisz Adolf bécsi nagykereskedő az 1867. évben kiállított Vargies Imre, Csávossy Ignác s Dániel János által aláírt 5%-os, Temes-Bogavölgyi vízszabályozási kötvényét elvesztette. Az elveszett kötvény 1,200,000 frtról szólott. A temesvári törvényszék tegnap becsátotta ki az elveszett kötvény megsemmisítésére vonatkozó hirdetményt.

— **Halál a fogházban.** A pécskai postamester mellett expeditorként alkalmazva volt Lukács Antal, kit a törvényszék április hóban 2000 frt kincstári pénz elikkasztása miatt 2 évi börtönre ítélte s mely büntetést a nagyváradit ítélt-tábla 3 évi fegyházra emelt föl — tegnap reggel az aradi fogházban meghalt. Lukács bűnügye jelenleg a Curián van, harmadfoku elbírálás végett.

— **Földbirtokosnő és kisiparos.** Az aradi „Alföld” írja: Pár nap óta szenzációk eljegyzésről beszélnek a városban, egy félig-meddig mesallianceről, melynek előmozdításában nem az anyagi javak voltak az előmozdító eszközök, hanem az emberi szív soha el nem hervadó örök érzése: a szerelem. Így beszélnek: A boldog menyasszony, sokat érő föld birtok tulajdonosa, vagyona, műveltsége előkelő helyet biztosítanak számára a társadalomban, nem tartozik már a makacsokó hajadonok sorába; elég koros arra, hogy sorát legjobb belátása szerint intézhesse, de nem olyan nagyon vén, hogy örökre lemondjon az életről, alig 58 éves s voltak hajadonok a bibliai Sára korában, akik ebben a korban még kurtaruhás leánykák voltak. A vőlegény, akit negyven éves letére szintén eléggé fölfegyverezhetett az élet mindenféle tapasztalatokkal, az ugynevezett „jó képű” emberek közé tartozik s foglalkozására nézve kisiparos. Mondják, hogy az érdekes házasság rövidesen megtörténik s a boldog pár Olaszország kék égve alatt fogja elsóhajtozni a házasság mézes korának gyönyörű óráit.

— **A kötőresi gyilkosság párja.** A szegedi csillagbörtönbe a vásárhelyi tanyákról kerül be megint egy ember, ahol a Kun Móricz tanyása, Kis Sándor tegnap este 6 órákor vigyázatlanul folytán lelőtte Buzás János 16 éves fiút. Az eset akként történt, hogy tegnap délután Kun Móricz emberei, köztük Kis Sándor, künt a mezőn foglalatoskodtak s midőn estefelé a munkát bevégezték, Kis bement a tanyaszobába, hol Kun Mór csöze egy övű fegyverét tisztogatta. Ezt látva Kis, kérdezte a csözt, hogy mi a baj? mire a csöz azt felelte, hogy a fegyverét pucolja, de más baj is van, az, hogy a fegyver nem szelel. Erre Kis gyutacsot kért a csöztől, hogy a fegyvert majd kicsapatja. Ezután a gyutacsot a gyulyukra téve, a fegyver csövit a konyha felé irányítva, ahol ekkor senki sem volt, a ravaszt megnyomta, mire a fegyverben volt régi töltés eldörrent. A fegyverdördülés pillanatában jött ki az átellenes szobából Buzás János 16 éves napszámó fiu, akit a lövés mellbe talált. A lövés után Buzás nem esett össze, hanem a tanyaudvaron levő kuthoz ment s ott mosogatta sebeit. Később kórházba vitték, ahol egy ideig eszméletnél

volt, de az időközben értesített rendőrkapitány megjelenése alkalmával már kihallgatható nem volt, mert eszméletét elvesztette. Sebe életveszélyes, a legnagyobb valószínűség szerint bele fog halni. Kis Sándort és a csözt letartóztatták.

— **Ártézi vizes hordók szemléje.** Ilyen szemlét nem tartott még a rendőrség. Ártézi-vizes hordók szemléjét. Arra voltak kíváncsiak, hogy tiszták-e a hordók, amelyben a krajczáros mozgó kereskedők hordják a vizet. Csatarendben állva várták kettős sorokban a városháza udvarán a vizet. A hordókat kitisztították már előzetesen, mert féltek, hogy akiét piszkosnak találják, elveszti az engedélyt. Nem is találtak hibát egyben sem, pedig egyébként azoknál a házaknál, ahova a lajosok hordják a vizet, akárhányszor megérzik, hogy a hordótól dohossá vált a víz.

— **A temesvári sikkasztás.** Temesvárról írják: a vizsgálat kiderítette, hogy Hazayit csakis nagy könnyelműség vitte rá a sikkasztás elkövetésére. Hazay nemrég 4000 frtért megvette a józsefvárosi zöldhorogony utcában levő Bonn-téle házat és a megtakarított pénzéből 1500 frtot törlesztett a vételárból. Az utóbbi napokban ennek folytán pénzzavarba került. Egyik váltója, melyet egy temesvári pénzintézetnél helyeztet el, esedékessé vált; kölcsönért folyamodott a tisztviselő-egyletnek, de a kölcsön utalványozása késett. A helyett, hogy kifizette volna a kamatokat és megújította volna váltóját, vagy legrosszabb esetben hagyta volna óvatoltatni és peraltetni a váltót, rossz szelleme arra a gondolatra hozta, hogy a pillanat szükségén azzal segítsen, hogy hozzányuljon a kezelésére bizott közpénzekhez. — Ezt minden komolyabb veszedelem nélkül vélte tehetni, mert épen három hét előtt rovincsolták a pénztárt és akkor mindent rendben találtak; hogy már két hétre reá ismét rovincsolni fognak, ezt természetesen nem is sejtette. Mikor aztán a második rovincsolás is megtörtént, egy heti vizsgálat után kiderült a sikkasztás. És mintegy a végzet ironiájaképpen éppentegnap érkezett meg Hazay címére a kérelmezett kölcsön. Hazay akkor már le volt tartóztatva és így a segítség későn jött. Ha 48 órával előbb érkezik meg, Hazay fedezhetette volna a hiányt és büntetlenül maradhatott volna. A magy. kir. államvasutak pénztára nem szenved kárt, mert eltekintve attól, hogy az elsikkasztott összeg telekkönyvileg biztosított Hazay ingatlanán, Hazaynak apósa, — ki vagyonos föld birtokos Szeged környékén, készen nyilatkozott a kár megtérítésére és beleegyezett, hogy addig is, míg a kárt megtéríti, a hiányzó összeg az ő szőregyi földbirtokán telekkönyvileg biztosítottassék. A sikkasztó vasuti tisztet már átadták a kir. ügyészségnek, ahol folytatják a vizsgálatot.

— **Nem ide való.** Egy vidéki atyafi be száll tegnap a vonatra s tévedésből egy első osztályú kocsiába lép. A kalauz visszatartja e szavakkal: „Kend nem ide való”. Az atyafi visszafel: „Az szent igaz, hogy nem ide való vagyok, hanem — Horgosra.”

— **Az ötvenedik ezres.** Nem minden haldónak jut osztályrészül az a szerencse sem, amely a dunagőzhajózási társulat temesvári nyugalmazott ügynökét, Feigl urat érte. Pár nap mulva, augusztus elsején kapja nyugdíjban az ötvenedik ezrest. Feigl jelenleg 80 éves és akik ismerik, biztosra veszik, hogy még nem egy ezrest vág zsebre nyugdíjban.

— **A fekete jegyű.** A nagybecskereki törvényszék keresteti Szegeden Krisz-

tyánszky Drága földművest, aki szándékos emberöléssel van vádolva. Ismertetőjélül bélyeg van a véres kezű emberen: fekete folt a homlokán.

— **Több a börtönőr mint a rab.** Makón a fogházban van öt börtönőr, egy börtönmester és egy börtönfelügyelő, az összes személyzet tehát 7, szóval is hét szálás és testes emberből áll. A rabok száma pedig ez idő szerint szóval is három nyílvásztal rab. Ezek közül is egyet két hét mulva Vácra köbélésnek. Így lehet, hogy kitűzik a fehér zászlót a fogházra a napokban.

— **Megjárták.** Nemrég az a furcsa hír járta be a lapokat, hogy Cognac francia város polgárai kérvényt nyújtottak be az illetékes francia miniszterhez, melyben kérészközlőni kérik, hogy idegen, különösen külföldi cognac-gyárosoknak tiltsák meg, hogy gyártmányukat szintén „Cognac”-nak nevezzék el, mivelhogy ez az ő városik neve és innét eredőleg az ő világhírű gyártmányuké is, mely a névbitortás folytán híreben és kélendőségében érzékenyen károsítja, tük. Nem fűztünk e hírhez magyarázatot, mely fölösleges is lett volna. Most azonban mégis vissza kell térnünk e tárgyra, mert az a furcsa dolog eszt meg a szegény cognacokon, hogy a francia köztársaság védművége alatt nemrég Bordeauxban megnyílt nemzetközi egészségügyi kiállításon a jury nem az ő gyártmányukat hanem külföldi, még pedig magyart (a gróf Eszterházy Géza budapest anyalfldi cognac-gyárát) tüntette ki a rendelkezésre állott legnagyobb díjakkal: az aranyéremmel és az érdemkereszttel is. Már most kíváncsiak vagyunk megtudni, mi történtik azzal a kérvénnyel?

— **A mai számunkban** közölt bolhaszínház megnyitási nyitlterére felhívjuk olvasóink figyelmét.

## Ünnep egy fürdőben.

— Saját tudósítónktól. —

Marilláról írja lapunk egyik ott időző munkatársa:

Alig léptem be a fenyvesbe, hogy pihenjek, máris dolgot adott egy ünnep, melyet le kell írnom, olyan igazán szép volt az itten.

Vagy 160 jólelkű Kurgast épen azzal foglalkozott, mikor közjük keverőzem és a kis cselédkém, hogy a vállára kapja a fürdő orvosát, Hoffenreich doktort a mai szép nap örömeiből, amikor ugyanis a megszeretett doktornak születése és házasságának 25-ik évfordulója legyen.

A vállrapakolás nem sikerült ugyan, hanem annál kedvesebb volt az ünnep, szebb az illumiáció, ragyogóbb a tűzijáték, csinosabbak és rövidek az ünnepi díkeziók és fényesebb a — koncert. Ezt kellett volna elől említenem. Igazi művészi előadás volt s a publikum ugyancsak nézett, mikor az ő sorából feltűnni látta a kész művésznőket, akik szintén csak Kurgastok: de a javából.

Gyönyörűségés szép zug ez itten, mióta nem láttam, a kicsi tülevelű fák is nagyocskák lettek, a nagyocskák pedig még egy-egy araszttal nyújtózkodtak az égnek. A három nagy villából vagy hat nagy vendégfogadó villa lett, a köistenek is megsaporodtak, meg a szép asszonyok is.

Hátha mégis van benne valami, amit eddig humbagnak tartottam, hogy itt Marillán, ahol majd fölveti az ilyen könnyebb matériájú embert a fenyvesillat, nemcsak meggyógyulnak, hanem meg is szépülnek az asszonyok.

Szegediekkel is találkozunk minden borkorban, akik szintén segítettek ünnepelni Marilla megteremtőjét s miután magam is a hálás páciensek közül való vagyok, rögtön elszántam magam és beálltam a lámpionozászlós esteli menetbe, pedig ide csak egészségesegek mustráltattak ki.

Tündéri tarkaság volt, mikor vagy 50—60 furcsábbnál-furcsább alaku lámpion-zászlók alatt fölvonult a Kurgastok gárdája a jubiláns doktor elébe. Ezalatt minden ablakban kigyultak a gyertyák.

A felhőkbe buvó fekete fenyves keretben 5—600 fényszemmel néztek le a parkra a villák ablakai.

A verenda alatt és fölött díkeziók folytak. A jubiláns annyi elismerésben és köszöntésben részesült, hogy más doktornak elég volna egész életére. Ő pedig a lehető legsebb szavakkal mondott köszönetet.

A parkban meg elkezdtek röpdölni a



tűzijáték tűzsugarai, aranycsillagai föl, oldalt forogva, pattogva, tündéri fényt árasztva a völgyre, miközben a banda teljes tüdővel trombitált mindenféle marsokat.

Az is illumináció volt, hogy véletlenül fölfedeztetvén a lámpionok kilágitott figurái közt egy csunya kétfejű madár, az mielőtt közbotrányt keltett volna, máglya halálra ítéltetett.

Magam is gyújtottam alá, Pies ur, a főkurátor mondta hozzá a circum dederiumot.

Persze, ilyen madarak a nemzetiséges Oravicza könyves boltjában mindenkor kaphatók, de az igazság okáért konstatálni való, hogy ezuttal véletlenül került a diszes és jóízű társaságba.

Mindezek után pedig eljött a koncert kezdete, a fenyő girlandokkal és egyéb ékeséggel diszbe vágott társalgó és zongora-termekben, melyeket estély-ruhában szállt meg a publikum. Na ilyen sok élvezetet nem produkáltak még csupa szeretetreméltóságból és tiszteletből ezen hajlék alatt. Ni, hiszen a jó jubiláns uron kívül mások is lesznek itt hamarosan ünnepelelni valók. Az ünnepek száma szaporodott is mindjárt, mikor odaült a zongorához egy barna, rokonszenves fiatal leány és elkezdett játszani valami nehéz, erős darabot és két egészen kicsi kezével és rokonszenvet keltő lényének hevével ugy hatalmába vette a zongorát, hogy az szinte a lelkéből szólt, szinte lihegett. Ez a fiatal mester Perényi Helén bárókisasszony, aki aztán kedvesen köszöngötte az elismeréseket és játszott újra bravúrral.

Hanem újra bele kellett fogni a lelkesedésbe a hallgatóságnak csakhamar és tovább ünnepelelni. Mert most meg egy énekes művésznő lépett ki az előkelő társaság köréből, akit mi már otthon is hallottunk. Enyedy Lukácsné urnő ragadta el a Kurgastokat szép hangjával, igazán brillians iskolájával és nemes, hévteljes előadásával, amivel az „Álarczobál” nagy áriáját elénekelt. Persze, hogy ő se tudott eleget énekelni ennek a szép iránt olyan telhetetlen publikumnak.

Hoffenreich doktor ugyancsak büszke, hogy ilyen előkelő művésznők mulattatták pácienseit az ő tiszteletére.

De egyéb élvezetes előadások is voltak. Zech Hermin kisasszony, egy álmag szemű, barna szép leány vékonyka, kedves hangon énekelt szerelmi dalocskákat, az ifju Hoffenreich Sándor ügyes technikával hegedült, Löwengard János pedig magyar népdalokat adott elő csinosan.

Végül, akinek jó lába, jó tüdeje és kedve volt hozzá, táncolt is a jubiláns doktor tiszteletére, aki a tegnapi nap öröme ma elengedte a pácienseknek a — vízessipkát.

—csi.

## A fekete asszony Szegeden.

— Kisérteties történet. —

Megtiltom a fantáziámnak, hogy beleszóljon olyan dologba, amihez nem ért, hanem leírom a fekete asszonyt úgy, amint én képen láttam a Borszem Jankó legutóbbi számában.

Hosszu kezű, hosszú lábú matróna az ipse. Csunya előreálló fogai vannak s a szemei helyén csak fekete üregek vannak a koponyájában, mint a halálnak. Mellesleg azt hiszem, hogy szemét valamelyik tanyai asszony kapta ki a tiz hegyes körmeivel, mert megakart mutatni, hogy nem fél tőle. Toalettje tuiságosan egyszerű s csupa redőny, olyanforma, mint egy fantasztikus előfüggöny valamelyik spiritista színházban. Nagy fekete leplet a vállán átvetve viseli, mint valami gallérlépköpenyvet s csatogtatja a fogait. Hogy mennyire rettenetes asszonyi teremtés, azt mindenki tudja.

Na hát ez az urhölgy tegnap éjjel Szegedre érkezett körülnézni. Fekete szárnyakon repült — mint minden veszedelem s a Széchenyitérnen megszólított egy rendőrt.

— Kérem szépen Andor ur, hol lakik a városi főorvos?

A rendőrben fölágaskodott a virtus. Azt hitte, hogy egy olyan vén mámvival van dolga, aki sokat szedett be magába a szeszből s akivel könnyű lesz elbanni.

— Mi köze hozzá? — kérdezte változhatatlan, örök udvariassággal.

— Látni szeretném kérem szépen, — felelt megszeppenve önagysága. Nem igen volt szokva ilyen hanghoz, még a Rókus kórház hullahordó legényei is udvariasabban beszéltek vele, mikor azt az emlékezetes nagy kéjútazást tette.

— Részeg maga! — ordított rá Andor ur — Takarodjék innen, vagy bekísérem.

— Hova?

— A tömlőcsebe.

Hogy ide nem kívánczolt Kolerá asszonyosság, az egészen természetes. Hamarosan ellillant. Olyan gyorsan fölszedte a sátorfáját, mint egy suszterinas, mikor megrántja az idegen ház csengőjét.

A Széchenyi-téren még tartott egy stáncziót.

Egy vízvezetési rostélyozott nyílás ócska zsákokkal volt betapasztva s a ritka szöveten át förtelmes szag áramlott elő. Undorodva szippantott egyet ebből a levegőből s aztán orrára tapasztva fekete zsebkendőjét, tovább rohant.

— Nem látom az utat, kiáltott mérgesen egy sarkon.

Természetes, hogy nem láthatta az utat. Véletlenül elszámította magát a gázgyár s az a tréfás holdvilág, mely szeret csuffa tenni minden kombinációt, nem jelent meg az égen. Nagy czudarság tőle.

Kolera asszonyosság azután csak a szárnyaival tapogatózott, mint a denevér. Sokat szitkozódott s akkorákat sivított, mint a forgószél, amikor becsap egy egy nyulánk kéményen. Végig nyargalt az iskola utcán. Ott belevágta a fejét egy batorszállító kocsiába. Megemlegeti egy hét múlva is szegény.

Egy bolt előtt horkolt a bakter. Azt fölrázta és rákiabált.

— Egy ital vizet!

— Nincs, kérem.

— Hol van?

— Tessék bemenni a nyomda udvarára, ott van a vízvezetési csap.

Besuhant az udvarra s megnyitotta a csapot, de aztán vissza is csavarta hamarosan. A bakter csutondárosan mosolygott a bajusza alá, az asszonyosság pedig végtelen dühbe jött.

— Idd meg, ez sár!

— Szűrve van — naivkodott a jeles férfiú.

Kapott is erre egy olyan pofot, amit bolond lesz, ha föl nem számít a havi számlájába. Hadd fizessenek a boltosok.

Önagysága pedig rohant ki a Rudolftérre.

Ott egy kapun meglátta a főorvos czégtábláját. Épen jó kedvében találta ez a fölfedezés. Mindenáron beakart jünni. Odament a kapuhoz s rángatta a csengőt.

— Ki az? — kiáltott végre egy baseus.

— Egy hölgy.

— Menj innen.

— Be akarok jutni.

— Ugy fölruvlak, hogy az egekbe repülsz.

Az asszonyosságnak elállott szeme-szája erre a hangra. Felénken kérdezte: Tessék?

— Fölruvlak.

— Ki az?

— Én.

— Ki az az én?

— A hausmeister.

Ő nagysága jobban összehuzta vállain a fekete leplet s megborzongva rohant tovább. Nagyon megijedt a szokatlan hangtól. Azt tudta, hogy a házmasterek mind gorombák, de azt nem hitte, hogy Szegeden találja föl a diszpéldányt. Szegény asszony. Megajnálta volna akárki is, hogyha látta volna elkényszeredett tekintetét és reszkető csontjait. Megfogamzott benne az embergyűlölet magva.

Végig rohant a hidon s átment Ujszegedre. Ott szebb a rózsa, tisztább a patak. Hanem egyszer csak egy nagy házcsoportnál rettenetes, meghatározhatatlan illat töltötte be a levegőt. Kétségbeesetten rohant oda a fekete asszonyosság, hogy körülnézesse a

dolgot. Mi lehet ez? Ilyen rettenetes szagot még a purgatoriumban se ismernek. Ott is járt, de ehez fogható még nem pipált.

Az ujszegedi kenderkikészítő gyár szennyvizgödréhez érkezett.

Csontábrázatán nyilvánvalóan visszatükrözött a rettentő kétségbeesés, amilyent a teljesen tönkre tett üzletemberek érezhetnek. Feje leesett zörgős mellére s hörögve, fuldokolva kiáltott föl.

— Semmivé vagyok téve! Dolgozok te helyettem is.

Ellebbent, mint egy szélnek eresztett fekete lobornyeg. Nincs miért félnünk attól, hogy visszajön.

Z.

## Törvénykezés.

### A tömörkényi koldusok.

— Gyilkosság egy asszony miatt. —

Van, illetőleg volt Tömörkényben két koldus. Az egyik 71 éves vén ember volt s nem tudott megállni a lábán azon egyszerű okból, mert nem volt lába. Valaha régen, fiatal korában nyiszította le azokat egy gőzfűrészt. Azóta kétkerekű taligán tolatja ki magát a fő-utcára s amint ezt szűkebb körű társaságokban sokszor ismételni szokta, jobb üzletet csinált, mint mikor még lábai voltak. Az ilyen vén, tehetetlen, taligánjáró baritonistát a jó nép szereti s mióta koldus kenyeret eszik, nem igen látott szükségét a vén Tamás.

Volt egy másik koldusa is Tömörkénynek, de ennek az üzletét teljesen tönkretette a hatalmas konkurrenzia. Nem is igen voltak érdemei a nagy közönség pártolására. Csak 60 éves volt, izmos, mint egy bölény s egyéb hiányosság nem volt a testében, mint hogy az egyik karját tőből lemetasztették kaszával egy korcsmai verekedésben. Ezért még lehetett volna dolgozni valamit, ha nem lett volna Pista barátunk — így hívják — olyan átkozott módon rest.

Hanem hát nem itt fordul meg a történet, de ott, hogy a Tamás kétkerekű taligáját minden reggel az ő balkézről való 31 éves felesége, a gömbölyü Tecza taszitotta ki a sarokra és minden este ő is huzta haza. A gömbölyü asszony szívesen maradt az öreg mellett, mert olyan jó dolga volt, mint akármelyik gazdasszonynak. Az öreg összeénekelte a kenyérhez valót, s ő megsütötte a kenyeret. Jól van ez így. Igaz ugyan, hogy a vén ember már nem volt férfi, hanem hát azért van az asszonynak szeme, hogy szétnézzen.

Szét is nézett s megakadt a tekintete Pista barátunkon, aki 60 esztendeje daczára még férfi. Don Pistának is tetszett a dolog. Javult a kosztja, néha egy-két krajczár is kijárt az asszonytól dohányra s élték a világukat a maguk módja szerint.

Mit is csináljon a szegény ember?

Hogy boldogságuk tetőpontján szálla volt szemükben az öreg ember, az természetes. Szép csendesen várták, hogy majd csak meghal egyszer, de az öreg nem akarta itthagyni a világot. Ha elment volna a másik világra, akkor Pista barátunkra maradt volna az egész tömörkényi piac. Akkor lett volna csak uraság a koldus tanyán. Tyukleves és tyukhus mellé két kanál alott volna és nem három. Szóval nagyon alkalmatlan volt már nekik az öreg.

Az asszony biztatta s Pista megtette. Egy szép estén fél kezébe vett egy bunkós végű mogyorófa botot s úgy fejbesujtotta az öreget a taligában, hogy még csak nem is sóhajtott, mikor meghalt. Pedig lett volna rá oka. Más karjában maradt a menyecske.



A csendőrség azonban hamarosan behozta az örvendezőket Szegedre s itt következik a ballada prózája — holnap lesz ügyükben a végtárgyalás a fenyítő törvényszéknél.

**A Drakulics-ügy a királyi táblán.** Az ártatlanul elítélt Drakulics ügye a királyi táblán már aligha elő fog kerülni a szünet alatt. Az ügyet Zsigmondovics Mihály kir. táblai bíró referálja, de azon okból kiindulva, hogy az ártatlanul elítélt ember már úgy is szabad lábán van, csak a szünet után fogja a tanács elé terjeszteni.

## Legujabb.

### A pénzügyminiszter kitüntetése.

Budapest, július 28. (A „Sz. N.” er. t.) A király Wekerle pénzügyminiszternek az első oszt. vaskorona rendet díjmentesen adományozta.

### A fővárosi tisztviselők drágasági pótléka.

Budapest, július 28. (A „Sz. N.” er. t.) Szapáry Gyula gr. miniszterelnök ma magához hívatta Budapest főszámvevőjét s elhatározta, hogy a hivatalnokok drágasági pótlékának első részlete már jövő hó elején kiutalványoztassék.

### Egy házfőnök jubileuma.

Budapest, július 28. (A „Sz. N.” er. t.) Bán Sándor ferenczrendi házfőnök áldozó papságának 25-ik évfordulója alkalmából ma szentmise volt a ferenczrendiek templomában, melyet maga a házfőnök tartott. Azután Kudora János viskii plébános mondott nagyobb szentbeszédet.

### Elismerő cikk Kállayról.

Budapest, július 28. (A „Sz. N.” er. t.) Berlinből sürgönyzik: A „Voss. Ztg.” „Bosznia osztrák kormányzat alatt” című cikkében elismerőleg szól Kállay Béni közös pénzügyminiszter sikereiről, kulturális téren, különösen a béke helyreállításáról Bosznia egyes néposztályai közt. A cikk kiemeli, hogy az osztrák csapatok mellett most már bosnyák-hercegovinai zászlóaljok is vannak.

### Román izgatás.

Budapest, július 28. (A „Sz. N.” er. t.) Nagyszebenből sürgönyzik: Telegraful román fulminens cikkben támadja a magyar sajtót és kormányt, mert rendszeresen izgatják a magyar kormányt a románok ellen. Többek között írja: Kötelességünk oda kiáltani azoknak, kik allarmirozzák a közvéleményt. Eddig, de ne tovább. A kormány tudhatná, hogy izgatók a románoknál nincsenek, de ha így tesz, összes zsandáraival nem fogja megszelídíteni az elnyomott román népet.

### Rákóczy-nóták Aradon.

Budapest, július 28. (A „Sz. N.” er. t.) Aradról sürgönyzik: Káldy Gyula társaságával ma nagy siker mellett tartotta meg hangversenyét a Rákóczy-nótákkal.

### A Duna áradása.

Budapest, július 26. (A „Sz. N.” er. t.) A Duna a felvidéki esőzések következtében még egyre árad a fővárosban s magassága ma délben 4 méter 72 centiméter volt, tehát tegnap óta megint emelkedett 5 centimétert. Magasabb vizállástól nem kell tartani, mert Bécsből, Pozsonyból és Komáromból már apadást jelentenek.

### A bokszegei uradalom.

Budapest, július 28. (A „Sz. N.” er. t.) Aradról sürgönyzik: A bokszegei uradalom rövid időn harmadszor cserélt gazdát. Tegnap makói, orosházi és dobozi parasztság vették meg közösen az uradalmat hatszázezer forintért egy üzér konzorciumtól, mely százezer forintot nyert öt nap alatt e vásáron.

### Hazaáruló oláh ügyvédek.

Budapest, július 28. (A „Sz. N.” er.) Aradról sürgönyzik: Az aradi ügyvédi kamara ügyésze Trutia, Ovcu, Suciú és Pop ügyvédek ellen ismert hazafiatlan ténykedésekből kifolyólag a fegyelmi ügyben az ügyvédi gyakorlattól való elmozdítást hozza javaslatba.

### Steinbach kitüntetve.

Budapest, július 28. (A „Sz. N.” er. t.) Bécsből sürgönyzik: A hivatalos lap ma közli Steinbach osztr. pénzügyminiszter kitüntetését az első oszt. vaskoronarenddel.

### Vilmos császár Potsdamban.

Budapest, július 28. (A „Sz. N.” er. t.) Potsdamból sürgönyzik: Vilmos császár tegnap ideérkezett. A pályaudvaron a császárné fogadta.

### Talált pokolgép Párisban.

Budapest, jul. 28. (A „Sz. N.” er. t.) Egy munkás pokolgépet talált a Concorde-téren. Szerencsétlenségére kinyitotta a szelencét s a fölrobbanó pokolgép megsebezte arcán és kezén.

### A berlini világkiállítás.

Budapest, július 28. (A „Sz. N.” er. t.) Caprivi kancellár a császárnak, míg Spandánból Potsdamba utaztak, jelentést tett a berlini világkiállítás ügyéről. Kifejezést adván nézetének, hogy döntő határozatot hozni nem lehet, míg az összes szövetséges államok beleegyezésüket nem nyilvánították. Caprivi nézetét a császár elfogadta, döntés elhalasztott.

### Elfogott csaló.

Budapest, július 28. (A „Sz. N.” er. t.) Az általános hitelbankban tegnap egy Elek nevű jogász Kovács Pál nevére 600 frtot fölvetett. Ma egy hordár által újabb 700 forintot akart fölvetetni, de a bank, mely Kovács által figyelmeztetve volt, a hordárt kérdőre vonta s általa vezetve a fiatal embert a „Central” kávéházban letartóztatta. A fiatal ember, ki halásápadt lett, a csalást beismerte.

### Orosz követ Marokkóban.

Budapest, július 28. (A „Sz. N.” er. t.) Londonból sürgönyzik: Times egy Tangerből érkezett táviratot közöl, melyszerint Féből e hó 20-áról jelentik, hogy a marokkói szultán azon szándékát nyilvánította, hogy kérni fogja az orosz császárt, nevezzen ki orosz követet Marokkóba, hogy az Oroszországgal és Franciaországgal fennálló barátság mellett a többi európai hatalmak befolyásától független legyen.

### Zavargások.

Budapest július 28. (A „Sz. N.” er. t.) Pétervárról sürgönyzik: Belügyminiszter felhatalmazást kapott, hogy falusi korcsmákat zárassa be, ha zavargások törnek ki, vagy e korcsmákból a parasztok kizárva vannak.

### A szerb miniszterelnök politikai útja.

Budapest, jul. 28. (A „Sz. N.” er. t.) Belgrádból sürgönyzik: Pasics miniszterelnök szabadságot élvezvén, utat tesz az országban s különösen azokat a kerületeket látogatja meg, hol a radikális párt kebelében egyenletlenségek mutatkoztak. E helyeken személyes befolyását veti latba.

### A kolera.

Budapest, július 28. (A „Sz. N.” er. t.) Pétervárról távirják, hogy az ideérkezett hírek szerint Peruban is több koleraeset fordult elő.

### A nisni-novgorodi vásár.

Budapest, július 28. (A „Sz. N.” er. t.) Pétervárról sürgönyzik: Tegnap nyitották meg, mint hivatalosan jelentik, a nisni-novgorodi vásárt. Az a hír, mely szerint a fizetésekre nézve haladék engedélyeztetett, alaptalan.

## Közgazdasági táviratok.

### Budapesti gabonatözsde.

Budapest, július 28. (A „Sz. N.” e. t.) Buzát ma mérsékelten kínáltak, a vételkedv korlátolt, az iránzat nyugodtabb volt és 12.000 mm. kelt el teljesen változatlan áron.

Buza 1892. szeptember—októberre 7.99 pénz, 8.— áru; márcz.—ápr. 8.39 pénz, 8.41 áru; tengeri július—auguszt.— pénz, —.— áru; aug.—szeptemberre 4.78 pénz, 4.79 áru; május—júniusra 5.20 pénz, 5.21 áru; szeptember—októberre 4.87 pénz, 4.89 áru; zab öszre 5.48 pénz, 5.50 áru; káposzta-repcze aug.—szept.-re 11.— pénz, —.— áru.

A határidő-üzletben a déli tözsde záratai a következők:

Budapest, július 28. (A „Sz. N.” er. t.) (Délután öt órakor záródna k.)  
 Buza öszre . . . . . 7.98—8.—  
 Buza tav. . . . . 8.38—8.40  
 Tengeri aug.—szeptemberre . . . . . 4.81—4.83  
 Tengeri máj.—jun. . . . . 5.23—5.25  
 Zab öszre . . . . . 5.49—5.51  
 Káposzta-repcze . . . . . 11.90—11.—

### Budapesti terménytözsde.

Budapest, július 28. (A „Sz. N.” er. t.) Zsirú változatlan. Disznószár azonnali szállításra 53.25 forinttal, augusztusra 54 forinttal. Szilva okt.-novemberre szállítva szilárd; boszniai szokványú 19.64 forinttal, 100 darabos 21.42 frttal, 85 darabos 22.32—22.76 frttal, szerbiai szokványú 19.64 frttal kelt. Szilvaiz üzletelen. — Szesz: Csendes. Szesz nyers osztalékolt 17.—17.50 forinton, élesztő-szesz 20—20.50 frton, finomított 54.75—55.25 frton 100 liter százalékonként.

### A budapesti értéktözsde.

Budapest, július 28. (A „Sz. N.” e. t.) A tözsde ma nyugodt volt. Az üzérkedés papírok közül az osztrák-magyar államvasuti részvények emelkedtek. A hitelrészvények lanyhultak. A helyi piacz nyugodt. A valuták szilárdultak. A forgalom csak az osztrák-magyar államvasuti részvényekben volt élénkebb.

### Budapesti sertésvásár.

Budapest, július 28. (A „Sz. N.” er.) táv.) (A budapest—kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.) Hizott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronként 400 klgron felüli sulyban) 44.50—45.50 kr. Öregközép (pknt 300—400 klgr.) —.— krig. Fialal nehéz (pknt 320 klgron felüli sulyban. 47.— krig. Fialal közép (páronként 251—320 klgr. sulyban. 47.50—48.— krig) Fialal könnyű (páronként 250 klgrig terjedő sulyban) 48—49 krig. — II. Magyar szedett: Nehéz páronként 280 gron felüli sulyban —.— krig. Közép (páronként 220—280 klgr. sulyban 46—47 krig. Könnyű (pknt 220 krig terjedő sulyban) 47.50—49 krig. — III. Romániai: Nehéz (páronként 320 klgron felüli sulyban —.— kr. Közép (páronként 250—320 klgron felüli sulyban) —.— kr. Könnyű (páronként 250 klgrig terjedő sulyban) —.— kr. IV. Romániai eredeti (Stachl): Nehéz (250 klgron felüli sulyban) —.— kr. Könnyű (páronként 240 krig terjedő sulyban) —.— kr. — V. Szerbiai: Nehéz (pknt 260 klgron felüli sulyban) 46.—47 krig. Közép (páronként 220—260 klgr. sulyban) 46—47 krig. Könnyű (pknt 220 klgrig terjedő sulyban, 47—48 krig. — Sertéslétszám. 1892. jul. 26-án volt készlet 150,819 drb, 1892. jul. hó 27-én félhajtattott 1585 drb, 1892. jul. 27-én elszállítottott 2645 drb, 1892. július hó 28-án maradt készletben 149,758 drb. A hizottsertés üzletirányzata: Változatlan.

Felelős szerkesztő: KULINYI ZSIGMOND.

Kiadótulajdonos: BÁBA SÁNDOR.



## Nyilttér.

Ma pénteken július hó 29-én

a „Próféta“  
diszes udvarkertjében

halász által főzött

## HALPAPRIKÁS

lesz, mely alkalommal

## URBÁN LAJOS

zenekara játszik.

Tisztelettel

Ketter Károly,

vendéglős.

## Hétválasztó szálloda.

## Ma pénteken,

július hó 29-én

## Merli (Sport) Mirzl

általánosan kedvelt énekesnő

## jutalomjátéka

egészen új, változatos műsorral,  
különösen kiemelendő:

## Im Wartesall III. Classe.

Szenzációs bohózat

551-1

Számos látogatásért esedezik

a jutalmazandó.

Belépti díj nincs.

Reservált hely 50 kr.

## BOLHA-SZINHÁZ!

A Valéria-téren

holnap szombaton, 1892. évi július hó 30-án

## első előadás.

Csak pár napig lesz  
látható?Eredeti európai nagy  
bolha-színház és cir-  
kusz, a bolhák csodá-  
latos idomítása és be-  
tanítása által elért mu-  
tatványokkal.A magasabb bolha-idomító iskolából 300, ruhába  
öltözött bolhaművész közreműködése mellett különféle test-  
gyakorlatok és tréffás jelenetek fognak bemutatni.

Helyárak: I. hely 20 kr., II. hely 10 kr.

Nyitva egész napon este 9 óráig. — Naponta  
új műsor. 555.\*-1Az előadás szabad szemmel látható.  
A n. é. közönség az esetleges szökevényektől meg-  
van védve.

Aufrechtig C., igazgató.

Egy jó házból való helybeli vagy vidéki fiu

## TANONCZUL

fölvéttetik Alacs György czukrászdájában Sze-  
geden. 554-2-1

17608/1892. szám.

550-2-1

## Hirdetmény.

Szeged szab. kir. város tulajdonát képező sza-  
badkai-sugáruti 37. szám alatti, 453 □-öl térfogatu  
háztelék f. évi augusztus hó 8-ik napján d. e. 10  
órákor az I. tanács ügyosztály helyiségében eltar-  
tandó nyilvános szóbeli árverésen eladatni fog.Közelebbi föltételek az I-ső tanács ügyosztály-  
ban, a hivatalos órák alatt megtudhatók.Szeged szab. kir. város tanácsa 1892. évi július  
hó 25-én tartott tanácsüléséből.Dr. Lázár György,  
h. polgármester.

29,171. számhoz.

552-1

## Hirdetmény.

A H.-M.-Vásárhelyi állami kisedővönő-  
képző intézetben az 1892/3 tanév kezdetével,  
vagyis f. évi szeptember hóban a kisedővönő-  
képző intézei tanfolyam mindkét osztálya meg-  
nyílik s egy-egy osztályba 40 növendék fog  
fölvéttetni.1. Az első osztályba felvétetnek oly leá-  
nyok, kik 14. évüket betöltötték, egészséges és  
ép test-alkattal, valamint tiszta hanggal és ze-  
nei hallással bírnak és valamely nyilvános pol-  
gári vagy felsőbb leányiskola negyedik osztá-  
lyát, vagy felső népiskola második osztályát si-  
keresen bevégezték, vagy a megfelelő tantár-  
gyakból a felvételi vizsgálatot sikerrel kiálják.A felvételi vizsgálat a polgári leányiskola  
azon tananyagára terjed ki, a melynek nyilvános  
iskolában tanulását a jelentkező nem igazolja.  
2. A második osztályba elsősorban oly  
okleveles elemi iskolai tanítónők vétetnek fel,  
kik alkalmazás nélkül vannak és magukat a  
kisedővönői pályára kiképezni kívánják.Továbbá a második osztályba felvétetnek  
oly növendékek, kik valamely nyilvános felsőbb  
leányiskola hatodik osztályát sikerrel bevégezték.  
Ugyisint felvehetők a második osztályba  
azok is, kik az első évfolyamra előirt tananya-  
got magánuton elsajátították és abból a fel-  
vételi vizsgálatot sikerrel kiálják. Ezen felvételi  
vizsgálat a polgári leányiskola azon osztályának  
tananyagára is kiterjed, a melynek nyilvános  
iskolában végzését a jelentkező nem képes  
igazolni.Ha az elemi iskolai tanítónő-képző intézet  
első osztályát végzett növendék megelőzőleg  
felső népiskolát, vagy négy osztályu polgári le-  
ányiskolát nem végzett volna, akkor az utóbbi  
iskola tananyagából szintén tartozik felvételi  
vizsgálatot tenni.A második osztályba felvétel végett teendő  
felvételi vizsgálatért 20 frt díj fizetendő.Feltétlenül szükséges, hogy a második  
osztályba felveendő növendék 15. évét betöl-  
tötte, egészséges és ép test-alkattal, valamint  
tiszta hanggal és zenei hallással bírjon.Mindkét osztályba a felvételhez megköve-  
telt tiszta hang és zenei hallás igazolása végett  
a felvételi feltételeknek egyébként megfelelő  
jelentkezők zenei hallásukra, rhythmikus érzé-  
kükre és hangjukra nézve megfognak vizsgá-  
latni. A beszélő szerv feltűnő fogyatkozása, a  
zenei hallás és rhythmikus érzék teljes hiánya  
miatt a jelentkező elutasítottatik.Azon czélból, hogy az ország különböző  
nyelvű vidékei a kisedővönőről szóló 1891. évi  
XV. törvénynek követelményeinek megfelelő  
képzettséggel bíró kisedővönőkkel ellátassanak  
a felvételnél különös figyelem fog fordítottatni  
a növendékek nyelvismeretére.Ennél fogva a csak magyarul tudó jelent-  
kezők mellett általán megállapítandó arányban  
oly növendékek fognak fölvéttetni, akik a né-  
met, román, szerb vagy tót nyelvek egyikét is  
beszélnek.A kisedővönő-képző intézettel kapcsola-  
tosan levő internatusba 50 növendék fog fel-  
vétetni. A bennlakó növendék élelmezésért és  
teljes ellátásért egy tanévre 100 (egy száz)  
frt díjat fizet. Az internatusi 50 hely közül  
20 egészen díjtalan 20 pedig féldíjas. A díjak  
negyedévenként előre fizetendők.A kisedővönő-képző intézetben a tanítás  
díjmentes. Sem a bennlakó, sem a bejáró nő-  
vendékek tandíjat nem fizetnek.A felvétel iránt folyamodók a következő  
okmányokat tartoznak eredeti példányban, vagy  
hiteles másolatban bemutatni: a) a keresztleve-  
let vagy születési bizonyítványt, b) a legutóbbi;  
két tanévről szerzett iskolai bizonyítványokat  
c) a testi épséget és egészséget igazoló ható-  
sági orvosi bizonyítványt; d) a második véd-  
himlőtöltést igazoló bizonyítványt; e) ha a fo-  
lyamodó a megelőző tanévben nem járt isko-  
lába, vagy ezen időről kiállított hatósági or-  
kölesi bizonyítványt; végül f) a folyamodó  
nyelvismeretét igazoló okmányt.A folyamodók az intézeti orvos által is  
meg fognak vizsgálatni, s azok, kik nem ép ér-  
zékűek, vagy a kik feltűnő testi fogyatkozásban  
szenvednek a kisedővönő-képző intézetbe nem  
vehetők fel.

A felsorolt okmányokkal felszerelt s a

vallás és közoktatásügyi miniszterhez ezimzett  
kérvények f. évi augusztus hó 15-ig Csong-  
rádmege kir. tanfelügyelőjéhez Szegedre kül-  
dendők.

Budapest 1892. évi július hó 5-én.

A vallás és közoktatásügyi m. kir.  
minisztertől.

17,672/892. sz.

553-5-1

## Birtokeladási hirdetmény.

Szeged szab. kir. város közt. hat. bizott-  
ságának f. évi 99/82 sz. a. hozott határozatával  
szőlőtelepítés czéljaira örök áron eladatni ren-  
delt és pedig:Felsőtanyán 500 hold alsótanyán 500  
hold vagyis összesen 1000 hold 1600 □-ölével  
számítva, homokföldre vonatkozólag, a venni  
szándékozók következőkről értesítettnek.

Eladandó területek:

Felsőtanyán.

A kistelek-majsnai országot jobb és balol-  
dalán 200 hold, a „kapitányság“ nevű vasuti  
örház mellett 170 hold, a városi szőlőtelep és  
a közíg. központ között 60 hold, a Darázsok,  
Gavallér, Sári Péter stb. örök birtokaik előtt  
a hajtó-ut baloldalán felfelé Csöngölének vo-  
nuló mintegy 70 holdnyi terület.

Alsótanyán:

A Kárász erdei 100 hold, a Süveg bok-  
rokból 40 hold, a csorvai kapitányságban,  
Gárdián Lázár és Szécsiek köznyékén 160 hold,  
a Rokabögyösben 100 hold, végül a horgosi  
határon a „Kejfel“ dűlőben 100 hold.Az eladandó földek egyholdas részletekben  
árvereztetnek el, úgy azonban, hogy ha az ár-  
verező vevő az egyhold föld után levert árban  
ezentul még többet illetve 5 holdig terjedő  
földet megvenni kíván, ugy ezen kivont terü-  
let a már levert egy holdal együtt ujra árverez-  
tetik, mely esetben a kikiáltási árat a meg-  
venni szándékoló holdak számához képest az  
egy hold föld vételárának többszöröse képezi, a  
vételár egy ötöde az árverés színhelyén azon-  
nal lefizetendő a hátralévő 4/5 rész pedig 1893.  
évi nov 1-től kezdődőleg 5% kamatokkal együtt  
10 év alatt 10 egyenlő részben fizetendő, mely  
feltételnek be nem tartása esetén a földet az  
illetőnek kára és költségre Szeged szab. kir.  
város újból eladhatja a földet a vételár teljes  
lefizetése után lessz vevő nevére és költsé-  
gére bekebelezve, megállapítottatik továbbá mi-  
szerint az eladandó földekül kijelölt területek  
eladása tárgyában érdemi határozat csak az  
árverés eredményének közgyűlés elé leendő ter-  
jesztése után fog hozatni, a birtokba vétel az  
árverés eredményének illetve az eladásnak kor-  
mányhatósági jóváhagyása után történhetik.

Az árverés kezdetét veendő

Felsőtanyán:

Folyó évi augusztus 8-án d. e. 8 óra-  
kor a felsőtanyai közigazgatási központnál foly-  
tattatik a „kapitányság“ nevű örháznál levő  
170 holdnál, ennek befejeztével a Darázsok,  
Gavallér és Sári Péter örök birtokaik előtt  
fekvő 70 holdnyi területnél, ezután a kistelek-  
majsnai országot baloldalán kiosztott 100 hold  
s végül ugyanezen országot jobb oldalán fekvő  
100 hold városi terület.

Alsótanyán:

Augusztus hó 16-án d. e. 8 órákor és  
folytatva a csorvai kapitányságban fekvő Szécsi  
Jakab-féle szélmalom és Lázár Andás tanyája  
előtti csucskánál, ezután a Gárdián Mihály és  
Pap Ferencz (Motoj-tanya) örökbirtokaik közt  
fekvő városi haszonbéres területeken kijelölt  
160 hold, augusztus hó 18-án d. e. 8 órákor az  
átokházi kapitányságban fekvő, ugynevezett  
Süvegbokrokból 40 hold, ennek befejeztével a  
Rokabögyösben 100 hold.Augusztus hó 22-én d. e. 8 órákor és  
folytatva a horgosi határ mellett levő „Kejfel“  
dűlőben kijelölt 100 hold.Augusztus 24-én d. e. 8 órákor a 100  
holdnyi Kárász erdő.Az eladandó területeken lévő fák a jog-  
erős vétellel a vevők tulajdonába mennek át.  
A részletes szerződési feltételek az árve-  
rés színhelyén felolvastatni fognak.Szeged, 1892. július hó 25-én tartott ta-  
nácsüléséből.Dr. Lázár György,  
h. polgármester



Bécs 1873. Erdem- érem.	Budapest 1885. Nagy díszokl.	Zágráb 1891. Díszokl.	Es z é k 1889. Díszokl.	N.-Palánkán 1887. Arany-érem.	London 1878. Díszokl.
-------------------------------	------------------------------------	-----------------------------	-------------------------------	-------------------------------------	-----------------------------

## Csik József

csász. és királyi kizár. szabadalm.

első szerémi portlandcement- és vízhatlan mészgyár  
BEOCSINBAN.

Központi iroda és raktár: Budapesen V., Rudolf-rakpart 8. sz.

A t. építész és építőmester urak, építkezési vállalatok, földbirtokosok, községi és egyházi előjárások, valamint a n. s. építő-közönség kényelmére

**Felmayer Antal** úrnál Szegeden,

Maros-utca 24. sz. a. raktárt tartok, hol saját gyártmány 35

portlandcement és vízhatlan mész

folytonosan legjobb s egyenlő jó minőségben kapható.

Arjegyzékek s magyarázat kívánatra készséggel megküldetik.

Páris 1867. Bronz-érem	Kecskemét 1872. Ezüst-érem.	Ujvidék 1875. Arany-érem.	Szeged 1878. Erdem-érem.	Trieszt 1883. Arany-érem
------------------------------	-----------------------------------	---------------------------------	--------------------------------	--------------------------------

A legjobb és legegészségesebb

### ÜDÍTŐITAL,

mely mint asztali ital különösen kedvelt és borral, cognac-  
kal vagy növényi szörpökkel vegyítve kitűnő ízű vegyü-  
let ad: a

**MATTONI-FELE**  
**GISSHÜBLER**  
legújabb égvényes  
**SAVANYU-KUT**

oltja a szomjat, hűsít és felfrisít egyaránt. A legjobb szer a  
nyári hőség tikkasztó hatása ellen.

## Fontos cigaretta-szívókra!



A cs. kir. technológiai iparmúzeum beható vegytani vizsgálat után a

## LA COCARDE

név alatt forgalomba hozott

garantírozott valódi francia  
cigarettapapírra

oly jóváhagyást hozott, hogy a vizsgálatra beadott „LA COCARDE” tel-  
jesen ment az egészségre ártalmas anyagoktól, hamutartalmára és súlyára  
nézve pedig

### A LEGKITÜNÖBB ÉS A LEGJOBB.

A cs. kir. technológiai iparmúzeum

A vizsgálatot teljesíté.

igazgatója:  
Esner s. k.

Dr. R. Godefroy s. k.

A vegytani ipar szakosztály eljárája

Dr. H. Ritter v. Perger s. k.

541-20-2

A jóváhagyás Dr. Eduárd Jugling cs. kir. jegyző által hitelesítettett,  
az aláírások valódisága elismertetett a cs. kir. törvényes elnöksége ál-  
tal Bécsben, valamint a császári ház és külügyek cs. kir. miniszteriumá-  
nak iroda-igazgatósága által.

Ezen papír, mely kiváló jó minősége folytán az 1887. évi Adelaidi  
jubileumi kiállítás alkalmával, valamint 1888-ban Sidneyben arany  
éremmel lett kitüntetve, kapható az ugyanebből készített cigaretta  
tokokkal együtt a főtűzsdében Szegeden, hid utca, Milkó-palota.

91,470/92. sz.

## Pályázati hirdetmény

darabos és koczka szén szállítása iránt.

A m. kir. államvasutak alkalmazottai magánszükségletének részbeni fedezé-  
sére, valamint a személykocsik és hivatalos helyiségek fűtésére a j. 1893. évi  
január hótól egy, esetleg három évi időtartamra évenként szükséges mintegy  
32000 az az harminczkétezer tonna darabos vagy koczka szén szállítása iránt nyil-  
vános pályázatot hirdetünk a következő módoszatok és feltételek mellett:

1. A fent kitüntetett mennyiség csak megközelítő előirányzatot képez,  
minélfogva az a liquid barna és kőszén szállítását tárgyazó 65465/92. számú  
különleges feltételek 5. §-a értelmében egy negyedrésszel általunk szabad  
tetszésünk szerint felemelhető vagy leszállítható. Fenntartjuk magunknak a  
jogot, hogy a fentebb kitüntetett évi mennyiség szállítását egy, esetleg három  
évi időtartamra is biztosíthassuk, ha t. i. ezen hosszabb időre történő kötés  
által előnyösebb árak érhetőek el.

2. A szállítás egyébként az anyagok szállítására vonatkozó 129381/91,  
számú általános és a liquid, barna és kőszénre vonatkozó 65465/92. sz külön-  
leges feltételek alapján eszközözendő.

Ezen szállítási feltételek a pályázati határidőig a m. kir. államvasutak  
anyag és leltárbeszerzési szakosztályánál (Budapest VI. ker. Andrassy-ut 75.  
sz. II. em.) és az üzletvezetéseknél naponként a hivatalos órákban megte-  
kinthetők, vagy a budapesti nyomtatványtárunknál a megállapított ár előzetes  
lefizetése vagy beküldése mellett, posta útjára megszerzethetők. Az általános  
feltételekért 25 kr. a különleges feltételekért 15 kr. fizetendő.

Mindegyik ajánlóról főtételvezetik, hogy a fennebbi feltételeket jól ismeri,  
és azokat amennyiben a jelen hirdetmény folytán változást nem szenvednek,  
egész terjedelmükben elfogadja.

3. A fent kitüntetett számmennyiség a szükséghez képest havi részletekben,  
még pedig tulnyomó részben a téli hónapokban szállítandó és az időnkénti  
tényleges havi szükséglet mindig a megelőző hó második felében fog meg-  
rendelteni.

4. Újabb képű, ódésú barna szén (liquid), valamint az oly tulajdonsággal  
bíró szén, mely a tüzelésnél összesül, s ez által az égési folyamatot meggá-  
tolja, a tüzelő eloltja tekintetbe nem vétetik.

5. A szállítás a magy. kir. államvasutak valamely állomására bérmentve  
eszközözendő és a beszállítási hely, az ajánlatban pontosan kiteendő, megjegyez-  
tetik, hogy a szén a különleges feltételek 6. §-a értelmében a megállapított  
szállítási helyen vasuti vagonokra rakva adandók át.

6. Az ajánlatban minden kétséget kizáró módon megnevezendő azon  
bánya, hol az ajánlott szén termeltetni fog és fenntartjuk magunknak a jogot,  
hogy kiküldött közegeink által erről bármikor meggyőződést szerezhessünk.

7. Mindazon czégek, melyek mindaddig nem állottak szállítási viszony-  
ban a m. kir. államvasutakkal, tehát előtűnk ismeretlenek, szállítási képes-  
ségüket és megbízhatóságukat igazoló kereskedelmi kamarai bizonyítványt  
tartoznak az ajánlatához csatolni.

8. Az ajánlatban határozottan kiteendő, hogy az ajánlott szén hazai,  
vagy külföldi származású-e? A belföldinek jelzett szén akkor fog hazainak  
tekintetni, ha ez azon kereskedelmi és iparkamara által kiállított bizonyítvány-  
nyal igazoltatik, a melynek kerületében a termelési hely fekszik.

9. Az ajánlatban kiteendő, hogy az ajánlott szén mily gőzfejlesztő ké-  
pességgel bír, az az hogy egy kgramm szén, hány kgramm vizet gőzöltet  
el, továbbá az eléghetlen részek százalék mennyisége és a calorikus érték.

10. A szénnek ára tonnánként vasuti kocskiba rakva bérmentve a m.  
kir. államvasutak valamely állomására szállítva és pedig külön a darabos és  
a koczka szénre nézve külön az egy és külön a három évi szállításra szá-  
mokkal és betűkkel olvashatóan teendő ki, de kiteendő egyszersmind az aján-  
latban a szénnek ára a vasuti kocskiba felrakva bérmentve a termelési hely-  
hez legközelebb eső vasuti állomásra is.

Ajánlatok, melyekben javítások és vakarások fordulnak elő, figyelembe  
nem vehetők.

11. Megengedtetik, hogy a fentebb kitüntetett egész mennyiségre, vagy  
annak csak egy részére tétessék ajánlat.

12. Minden ajánló köteles kívánalmunkra próba szénét szállítani, mely  
próbaszén az ajánlati ár alapján fog fizettetni.

13. Az 50 kros magyar bélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve ezen  
külszimmel: „Ajánlat darabos és koczka szénre a 91470/92. számhoz” 1892.  
évi augusztus hó 23-ának déli 12 órájáig az anyag és leltár beszerzési szak-  
osztályánál benyújtandók, vagy posta útján beküldendők.

14. Bánatpénz gyanánt az egy évre ajánlott mennyiség értékének meg-  
felelő 5%, készpénzben vagy állami letételekre alkalmas értékpapírokban 1892.  
évi augusztus hó 22-én déli 12 óráig a m. kir. államvasutak budapesti fő-  
pénztáránál beteendő.

Az értékpapírok a budapesti, illetőleg a bécsi tőzsdén legutóbb jegy-  
zett tízenegy napnál nem régebb utolsó napiárfolyam szerinti értékben  
— azonban névértéken felül sohasem — vétetnek számításba.

Az ajánlatban a megtörtént letétel megemlítendő, az arról nyert elis-  
mervény azonban nem csatolandó az ajánlatához.

15. Mindegyik ajánló tartozik az általános feltételek 3-ik §-a értelmé-  
ben ajánlatával az a felett hozandó határozatig kötelezettségben maradni, oly-  
képen, hogy ajánlattevő ha az ellenkezőt ajánlatában világosan ki nem köti az  
ajánlata fölötti határozathozatalig — azon ajánlattevő pedig kinek ajánlata el-  
fogadtatott, elfogadott ajánlata alapján a szerződés megkötéséig felelős marad.

16. Különösen figyelmeztetnek a pályázni szándékozókat, hogy ezen felté-  
telektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, melyek nem a kitűzött határidőig  
érkeznek vagy pótlólag vagy pedig táviratilag tételnek, végre olyanok, melyekre  
nézve az előirt bánatpénz le nem tétetett, figyelembe vétetni nem fognak.

17. A m. kir. államvasutak igazgatósága fenntartja magának a jogot,  
hogy az ajánlatok közt — tekintet nélkül az ajánlott árra — szabadon vá-  
laszthasson, továbbá, hogy az ajánlott mennyiségből tetszés szerinti részmeny-  
nyiség szállítását engedhesse át, ha csak az illető ajánlatban, az ellenkező vi-  
lágosan ki nem kötetik és végre a cél elérésére tetszés szerint bármely más  
intézkedést is teheszen.

Budapesten, 1892. évi július hó.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága,